Jaarverslag 2022  van de Stichting tot Instandhouding van de Joodse Begraafplaats te ‘s Gravenhage

Bestuurswisselingen

In 2022 traden secretaris Rob Gmelig Meijling en penningmeester Paul van Hecking Colenbrander af. Zij werden opgevolgd door resp. Morís de Graaf en Daniel Benhayon. Het (onbezoldigde)  bestuur bestaat uit 8 personen.

Statuten

Om aan nieuwe wettelijke verplichtingen te voldoen is een begin gemaakt met aanpassing van de statuten van de Stichting. De acte zal in 2023 bij de notaris worden gepasseerd.

Herstel zerken

Het complexe werk aan herstel en consolidatie van vervallen 17e-, 18e- en 19e eeuwse grafstenen werd voortgezet, voornamelijk op het oude Portugese gedeelte  van de begraafplaats. Er werd overgestapt op een nieuwe uitvoerder, Cemefus Begraafplaatstechniek, waarmee een plan van aanpak voor het verdere werk is overeengekomen. In totaal werden in 2022 ca. 230 zerken hersteld.
Bijdragen voor de uitvoering van de huidige fase werden verkregen van de Gemeente Den Haag, de Rijksdienst Cultureel Erfgoed/Ministerie van OCW alsmede donaties van NIK/NIG. Voor financiële details wordt verwezen naar het financieel jaarverslag.

Herstel van de muur 

Een aantal noodzakelijke voegwerkzaamheden aan de 19e eeuwse ommuring van de begraafplaats werd in 2022 uitgevoerd door Burgy BV, met financiële steun van de Rijksdienst Cultureel Erfgoed.
Over een oplossing voor de in slechte staat verkerende keerwand aan de Burg.Patijnlaan vond nader overleg met de Gemeente Den Haag plaats.
De Gemeente heeft aangegeven het onderhoud in 2023 op te pakken.

Groenonderhoud

Voor het groot groenonderhoud (m.n. maaiwerkzaamheden) is in 2022 overgestapt op een nieuwe uitvoerder, Facilitel Hoveniers uit Den Haag. Met dit bedrijf is een inventarisatie gemaakt en een onderhoudsplan opgesteld. Voor de bomen heeft Boombeheer Daan Kleinveld een rapport opgesteld. Voor het werk werd subsidie ontvangen van de Rijksdienst Cultureel Erfgoed/Ministerie OCW, donaties van enkele Stichtingen, het NIG/NIK, en giften van particulieren. Voor financiële details wordt verwezen naar het financieel jaarverslag.
Het hoveniersbedrijf van het nabij gelegen Vredespaleis heeft in 2022 enkele malen, zonder daarvoor kosten in rekening te brengen, maaibeurten verzorgd. Voor kleiner groenonderhoud (zerken schoonhouden, kleine zaailingen verwijderen) werd gebruik gemaakt van een vaste kern vrijwilligers (zie onder Vrijwilligers). Met steun van Rendy Ragtuit Garden Concepts is een begin gemaakt met de planning van een afwisselender aanzicht van het ecologisch unieke, want onaangetaste, groen op de begraafplaats.

Vrijwilligers

In 2022 is de groep vrijwilligers uitgegroeid tot een betrokken groep van bijna 50 personen, zowel uit de wijk (Archipel&Willemspark) als van daarbuiten. De vrijwilligers zijn vooral betrokken bij klein groenonderhoud en schoonhouden van zerken, een activiteit die een groot deel van het jaar op (doorgaans) de laatste zondag van de maand door een 15 à 20 personen wordt uitgevoerd. In de wintermaanden is dit een wat kleinere groep van ca. 10 personen. Ook andere onderhoudswerkzaamheden worden door hen verricht. 
Daarnaast is een kleine groep vrijwilligers betrokken bij het optekenen van ongeveer 30 verhalen over op de begraafplaats liggende markante Joodse Hagenaars (zie onder Verhalenproject).

Metaarhuisje

In het niet meer voor bewassing gebruikte metaarhuisje zijn in 2022, met steun van de Haagse Stichting Joods Leven, tien panelen opgehangen met informatie over de belangrijkste Joodse begrafenisrituelen. Engelse vertalingen zijn beschikbaar voor buitenlandse bezoekers.
In het huisje zijn nieuwe kasten geplaatst voor het opbergen van o.m. tuingereedschap. Zij kunnen ook als zitelementen worden gebruikt.  Het vervallen wasbassin is zo goed mogelijk hersteld.
De bekladding van de voordeur en een van de zijmuren van het metaarhuisje is verwijderd.

Verhalenproject

Met financiële steun van de NIBC werd een korte film over de geschiedenis van de oude Joodse begraafplaats geproduceerd. De film is zowel in een Nederlandse als Engelse versie via de website te bekijken.
Daarnaast werd, met financiële steun van de Haagse Stichting Joods Leven, gestart met het optekenen van korte verhalen over een dertigtal bekende en minder bekende Joodse Hagenaars die op de begraafplaats werden begraven. De eerste serie verhalen is inmiddels in de vorm van zowel een fysieke wandeling (m.b.v. QR-codes) als een virtuele wandeling (via de website) te lezen en te beluisteren.  Een korte aanvullende set verhalen is, met steun van de Sitchting Joods Leven en de NIBC, in voorbereiding. De tekst van de verhalen is ingesproken door acteur Wim Serlie, de korte begeleidende stukken muziek gezongen door Oz Sasha. 

Gebouwtje voor educatieve doelen

Een eerste plan en (met belangeloze hulp van een architect) schets werden opgesteld voor een klein gebouwtje vlak bij de ingang van de begraafplaats waar bezoekers – waaronder scholieren -   educatief materiaal over de begraafplaats en over Joods Den Haag kunnen lezen/ beluisteren. Daaronder ook de eerder genoemde korte film. Verdere uitwerking, waaonder ook onderzoek naar mogelijkheden voor financiering, is in 2023 voorzien. 

Bezoeken

De begraafplaats werd in 2022 o.m. bezocht door de gemeenteraadsfractie van de Christenunie, de afdeling Monumentenzorg van de Gemeente, het bestuur van de Stichting Levi Lassen (een van de ondersteunende organisaties) en door de ambassadeur van Oostenrijk. 
Voor het eerst sinds de coronacrisis kon in September 2022 weer de Open Monumentendag plaatsvinden. Ongeveer 1200 geïnteresseerden – vier maal zoveel als gebruikelijk - bezochten de begraafplaats, waar rondleidingen werden gegeven.
Ook werden weer rondleidingen verzorgd door vrijwilligersorganisatie het Haagse Gilde. 








