Jaarplan 2023

Het jaarplan 2023 van de Stichting tot Instandhouding van de Joodse Begraafplaats te ‘s-Gravenhage omvat de volgende hoofdpunten :

Bestuur
· In verband met ziekte van de secretaris zullen secretariële werkzaamheden voorlopig door andere bestuursleden worden waargenomen

Onderhoud steen en nieuwe bouw
· De aanpak voor het conserveren van grafzerken wordt voortgezet door middel van het afronden van het herstel van zerken op het Portugese deel van de begraafplaats en het begin van herstel van zerken op het Hoogduitse gedeelte in het verlengde van het metaarhuisje.
· In het metaarhuisje wordt een tweede rij houten opbergkisten aangebracht.
· De gemeente Den Haag zal een verhard toegangspad aan het begin van de begraafplaats - achter het toegangshek tot aan het Metaarhuisje - aanleggen.
· Een voorstel voor de realisatie voor een klein ‘educatief centrum’ bij de ingang wordt bij de Gemeente Den Haag ingediend door architect Camiel Berns die belangeloos een ontwerp heeft uitgewerkt.
· De gemeente heeft toegezegd het herstel van de keerwand aan de Burgemeester Patijnlaan dit jaar ter hand te nemen.  
· Aan de school die het ‘kunstwerk’ naast het metaarhuisje heeft gemaakt zal worden gevraagd het af en toe noodzakelijke onderhoud van dat kunstwerk op zich te nemen.

Onderhoud groen
· De groendienst van het Vredespaleis heeft toegezegd ook in 2023 de grote paden te zullen maaien.
· Onder supervisie van landschapsarchitect Reny Regtuit zullen, in samenwerking met vrijwilligers, bollen en bloemen worden gepland. Hiervoor is van een particuliere donor 10.000 euro ontvangen. Met NIG en LJG wordt contact opgenomen om mee te helpen. 


Subsidies
· De aanvraag voor subsidie van het Rijksidienst voor het Cultureel Erfgoed voor de periode 2024-2030 ten behoeve van groen, onderhoud muur en metaarhuisje zal worden voorbereid en ingediend.
· De aanvraag 2023 ten behoeve van het conserveren van zerken zal bij de gemeente Den Haag worden ingediend. 
· De afrekening van gemeentelijke subsidies over 2020-2022 zal worden ingediend
· De verantwoording voor de van de Stichting Joods Leven Den Haag ontvangen subsidie voor de panelen in het metaarhuisje en het project met verhalen over begraven Joodse Hagenaars zal worden ingediend.
· Gestart zal worden met een campagne ter verwerving van de nodige middelen ten behoeve van het hierboven genoemde ‘educatief centrum’. Een oud-penningmeester van de Stichting zal ondersteuning bij de fondsenwerving bieden. 
· Werving van andere fondsen en donaties

Vrijwilligers
· Via oproepen in de wijkkranten Benoordenhout en Archipel/Willemspark werden begin dit jaar 24 nieuwe vrijwilligers aangetrokken. Er is een ‘harde kern’ van 44 vrijwilligers. Een plan wordt opgesteld om tweewekelijks, in plaats van maandelijks, groenonderhoud te plegen. 
· De maandelijkse zondagse onderhoudsdagen in 2023 zijn: 29 januari, 26 februari, 26 maart, 30 april, 21 mei, 25 juni, 30 juli, 27 augustus, 17 september, 29 oktober.

Communicatie
· Een voor een breed publiek toegankelijke publicatie/brochure over de begraafplaats tegen de achtergrond van het Joodse Haagse leven zal worden uitgebracht.
· De gemeente Den Haag zal een ‘momumentenbord’ bij de ingang aanbrengen waarvoor de tekst door de Stichting is aangeleverd.
· De website wordt waar nodig verder aangepast en verbeterd, in nauwe samenwerking met de webmaster (WebShapes).
· Vanuit het bestuur zal als vanouds en waar mogelijk enige ondersteuning worden gegeven aan nabestaanden of andere belangstellenden die (genealogische) vragen over overledenen indienen. 

Bezoeken en educatie
· Contacten met Gilde Den Haag worden voorgezet. Het Gilde verzorgt ook dit jaar breed gewaardeerde rondleidingen op de begraafplaats,met name  in het kader van Open Joodse Huizendag (4 mei) en Open Monumentendag (september). 
· De mogelijkheid om ook op enkele andere dagen de begraafplaats voor het algemene publiek open te stellen zal worden uitgewerkt.Bezien wordt of dit kan samenvallen met zondagen dat er ook door vrijwilligers gewerkt wordt. 
· Het project met door vrijwilligers geschreven verhalen over een dertigtal begraven markante Joodse Hagenaars wordt dt jaar afgerond. Het project omvat een wandelroute die fysiek (via QR-codes) en virtueel (via de website) te volgen is, zowel in te lezen als in te beluisteren vorm. 
· Een voorstel voor de educatieve invulling van het hierboven genoemde ‘gebouwtje’ wordt uitgewerkt.

