Inhoudelijk Jaarverslag 2023 van de Stichting tot Instandhouding van de Joodse Begraafplaats te ‘s-Gravenhage

Bestuurswisselingen

Bestuurslid Peter van Raalte trad af en werd opgevolgd door Jaap van Ginderen. Secretaris Morís de Graaf trad eind van het jaar af, de opvolgingsprocedure werd in gang gezet.

Statuten

De naar aanleiding van de nieuwe wettelijke verplichting aangepaste statuten werden bij de notaris gepasseerd.

Herstel zerken

Herstel en consolidatie van vervallen 17e, 18e en 19e eeuwse grafstenen werd voorgezet, met financiële steun van de Gemeente Den Haag, de Rijksdienst Cultureel Erfgoed, en donaties van NIK/NIG. In totaal werden dit jaar 78 zerken hersteld.

Herstel van de muur

Onderhoud van de monumentale muur en het metaarhuisje werd mogelijk gemaakt door de bijdragen van de Rijksdienst Cultureel Erfgoed, het Fonds Levi Lassen, het Cultuurfonds, Ars Donandi Fonds en de David Roos-Weijl Stichting.

Klinkerbestrating

Met Stadsbeheer van de Gemeente Den Haag werden afspraken gemaakt over de herbestrating van het pad voor en achter het toegangshek en bij het metaarhuisje.

Groenonderhoud
Groot onderhoud werd verricht door Facilitel Hoveniers uit Den Haag. Het hoveniersbedrijf van het Vredespaleis was ook in 2023 bereid om kosteloos enkele maaibeurten uit te voeren. 
Klein groenonderhoud (schoonhouden van zerken, zaailingen verwijderen) werd uitgevoerd door de vaste groep vrijwilligers.
Met hulp van Rendy Regtuit Garden Concepts zijn op enkele locaties  beplantingen aangelegd teneinde de biodiversiteit te vergroten en het aanzicht van de begraafplaats afwisselender te maken. Rondom de lindeboom bij het Metaarhuisje is voor bezoekers een rustbank geplaatst.Dit project werd mogelijk gemaakt door een particuliere bijdrage.
Door de zware storm in September is een grote tak van een van de eeuwenoude eikenbomen afgebroken. Er was enige schade aan zerken. De tak werd verwijderd. Een plan voor behandeling ter wille van het behoud van de eikenbomen werd goedgekeurd.

Vrijwilligers

De circa 50 vrijwilligers waren dit jaar vooral betrokken bij klein groenonderhoud en schoonmaken van zerken. De werkzaamheden werden doorgaans op de laatste zondag van de maand door een groep van 15 à 20 personen uitgevoerd. In de wintermaanden is dat een kleinere groep.
Enkele vrijwilligers hebben meegewerkt aan het optekenen van korte verhalen over Joodse Hagenaars die hier begraven liggen (zie hieronder Verhalenproject).

Verhalenproject

Met financiële steun van de NIBC en de Stichting Joods Leven is een project voltooid waarin 35 verhalen zijn opgetekend over bekende en minder bekende Joodse Hagenaars die op de begraafplaats liggen en over specifiek Joodse beroepen uit vorige eeuwen. 
In de vorm van een wandeling ter plekke kunnen deze verhalen via QR-codes worden beluisterd of gelezen. De wandeling is ook virtueel te maken via de website van de begraafplaats. 

Gebouwtje voor educatieve doelen

De Stichting heeft een plan uitgewerkt voor een klein gebouwtje, vlak achter de ingang, waar bezoekers – waaronder scholieren – via touchscreens toegang hebben tot educatief materiaal over de begraafplaats, over Joods den Haag, over Jodendom en over anti-semitisme. Een bouwvergunning werd bij de gemeente aangevraagd en verkregen, aan de hand van een door een architect vervaardigd ontwerp. Gestart is met het aanvragen van subsidie bij diverse instellingen om zowel de bouw als het educatieve gedeelte mogelijk te maken. Met enkele personen en instellingen,waaronder de Anne Frank Stichting, is een eerste contact geweest over de inhoudelijke presentaties. De verdere uitwerking vindt eerst plaats als zekerheid over de financiering van het project bestaat. 

Open dagen

Bij de Open Monumentendag in september, met diverse rondleidingen, waren ca 300 belangstellenden aanwezig.  De Stichting heeft besloten om vanaf 2024 enkele open dagen per jaar te houden, zodat de begraafplaats voor een breder publiek makkelijker toegankelijk wordt en de historische betekenis van deze, ook ecologisch, unieke locatie zichtbaarder wordt.
Het Haagse Gilde blijft door het jaar heen rondleidingen voor kleine groepen organiseren.

Bezoeken

De begraafplaats werd in juni 2022 bezocht door de Haagse Wethouder van Financiën, Economie en Cultuur, Saskia Bruines. Bij die gelegenheid werd haar ook het eerste exemplaar van een nieuw boekje over de geschiedenis van de begraafplaats overhandigd. Het boekje, samengesteld door Nico Westpalm van Hoorn, is inmiddels bij enkele boekwinkels verkrijgbaar en wordt ook tijdens open dagen - zoals de Open Monumentendag – ter plekke verkocht.
Andere bezoeken betroffen o.a. dat van de Ambassadeur van Israel. 








