Bestuursverslag 2024 van de Stichting tot Instandhouding van de Joodse Begraafplaats te ’s-Gravenhage (de “Stichting”)

Bestuurswisselingen
Op 21 mei 2024 is Lous Vervuurt benoemd tot secretaris van het bestuur van de Stichting (het “Bestuur”). 

Statuten
In 2024 zijn de statuten van de Stichting ongewijzigd gebleven.

Herstel zerken
Herstel en consolidatie van vervallen 17e, 18e en 19e eeuwse grafstenen werd voorgezet, met financiële steun van de Gemeente Den Haag en donaties van NIK/NIG.

Herstel van muur en metaarhuisje
In 2024 is geen onderhoud verricht aan de monumentale muur van de begraafplaats of het metaarhuisje. Het project voor restauratie is afgerond in 2023. De subsidieverantwoording bij de Rijksdienst voor Cultureel Erfgoed is dit jaar ingediend en afgerond.
In 2024 is een nieuw project gestart met subsidie van de Rijksdienst voor Cultureel Erfgoed. In de periode 2024-2029 zal groot onderhoud plaatsvinden aan de monumentale muur rondom de begraafplaats. Daarnaast zal ook weer onderhoud plaatsvinden aan het Metaarhuis en wordt schilderwerk op verschillende plaatsen van de begraafplaats vernieuwd.

Centrum voor educatieve doelen
In 2024 is uitvoering gegeven aan het plan voor het realiseren van een klein gebouwtje, vlak achter de ingang, waar bezoekers – waaronder scholieren toegang zullen hebben tot educatief materiaal over de begraafplaats, over Joods den Haag, over Jodendom en over anti-semitisme. Het gebouwtje gaat fungeren als een centrum voor educatieve doelen op de begraafplaats. De Stichting beschikt inmiddels over alle toezeggingen voor financiering, waarmee de financiering voor de bouw van het centrum rond is (met dien verstande dat de bedragen nog moeten worden ontvangen in 2025). In 2025 zal een aanvang worden gemaakt met de bouw. 
De financiering is rondgekomen met behulp van een groot aantal donateurs, die wij zeer erkentelijk zijn voor hun donaties. 
Er is contact geweest met de aannemer om te zien hoe het gebouwtje (een pre-fab unit) op de begraafplaats kan worden neergezet. Uit dit overleg is een actuele stand van zaken gereedgekomen. Het verlenen van de opdracht tot realisatie zal in 2025 kunnen plaatsvinden, mede afhankelijk van de schriftelijke bevestiging van de financiële steun door de Gemeente Den Haag. De bouwvergunning is in 2023 verkregen. 
Het Bestuur heeft een plan opgesteld over de invulling van het educatieve gedeelte. De totstandkoming van het educatief centrum is van belang nu in 2025 80 jaar bevrijding zal worden herdacht en aandacht moet worden geschonken aan het belang van kennisoverdracht, bestrijding van discriminatie en antisemitisme.

Klinkerbestrating
Met Stadsbeheer van de Gemeente Den Haag werden afspraken gemaakt over de herbestrating van het pad voor en achter het toegangshek en bij het metaarhuisje, alsmede het plaatsen van “nietjes” voor het stallen van fietsen. De verwachting is dat dit begin 2025 wordt uitgevoerd. De Gemeente Den Haag verwacht in 2025 te kunnen aangeven hoe de houten keerwand met de Burgemeester Patijnlaan kan worden aangepakt. 

Groenonderhoud
Groot onderhoud werd ook in 2024 wederom verricht door Facilitel Hoveniers uit Den Haag. Ook het hoveniersbedrijf van het Vredespaleis was ook in 2024 bereid om drie keer de grote paden te maaien. Zij doen dit kosteloos. De Stichting is hiervoor zeer erkentelijk. 
Het project voor Groot Groenonderhoud met behulp van de subsidie van de Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed voor de periode 2019-2024 is hiermee afgerond. In 2024 is subsidie aangevraagd en toegekend voor een nieuw project voor groot groenonderhoud voor de jaren 2025-2030.
Klein groenonderhoud (schoonhouden van zerken, zaailingen verwijderen) werd uitgevoerd door de vaste groep enthousiaste vrijwilligers.
Het onderhoud van de oude monumentale bomen wordt gefinancierd uit de rijkssubsidies. Echter, het onderhoud van de andere bomen zal in 2025 aandacht vragen van het Bestuur. 

Vrijwilligers
De circa 50 vrijwilligers waren dit jaar vooral betrokken bij klein groenonderhoud en schoonmaken van zerken. De werkzaamheden werden doorgaans op de laatste zondag van de maand door een groep van 15 à 20 personen uitgevoerd. In de wintermaanden is dat een kleinere groep. Een aantal vrijwilligers is ook ingezet voor het geven van rondleidingen op open dagen. Als dank voor de inzet van de vrijwilligers heeft het Bestuur de jaarlijkse borrel in De Oude Tol georganiseerd. 

Open dagen
Bij de Open Monumentendag in september, met diverse rondleidingen, waren ca. 530 belangstellenden aanwezig. De Stichting heeft besloten om vanaf 2024 enkele open dagen per jaar te houden, zodat de begraafplaats voor een breder publiek makkelijker toegankelijk wordt en de historische betekenis van deze, ook ecologisch, unieke locatie zichtbaarder wordt. Met het educatief centrum in zicht zal de Stichting overwegen de deuren van de begraafplaats vaker te openen voor het publiek. 
Het Haagse Gilde blijft door het jaar heen rondleidingen voor kleine groepen organiseren (afgelopen jaar zijn zo’n 100 personen rondgeleid.

Bezoeken
De begraafplaats werd in oktober 2024 bezocht door de Haagse Wethouder van Armoede, Inclusie, Zorg en Internationale Zaken, Mariëlle Vavier. Ook de ambassadeur van Duitsland heeft een bezoek aan de begraafplaats gebracht. 
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